



浙江出台十大攻坚项目 以高水平法治服务保障高质量发展

本报记者 曹梦琪 通讯员 刘牧 石挺

本报讯 为更好发挥法治引领、规范、促进和保障作用,近日,浙江省委依法治省办发文部署实施高水平法治服务保障高质量发展十大攻坚项目,以“小切口、大项目”的创新方式,精准聚焦法治服务保障的关键领域和薄弱环节。项目涵盖了“法护创新、法助共富、法促开放、法润文化”四大方面。

在法护创新方面,浙江省将加强教育科技人才体制机制一体改革法律制度支撑,加强人工智能、生物制造等新兴领域的立法研究,制定出台促进长三角科技创新共同体建设的有关决定,并健全合法性审查衔接联动机制和涉企政策意见沟通机制。同时,加强知识产权保护,建立涉知识产权案件快速响应机制,开展打击侵犯知

识产权犯罪的专项工作,高标准建设知识产权保护示范区。此外,构建浙江特色现代化产业法治服务体系,健全平台经济常态化监管制度,全面深化数据知识产权改革国家试点,提升数据安全治理监管能力,建立高效便利安全的数据跨境流动机制。

在法助共富方面,浙江省将推进投融资改革法治保障体系建设,建立健全投融资协调机制,实施省扩大有效投资“千项万亿”工程,推进不动产投资信托基金(REITs)常态化发行,优化投资结构,提高投资效益。同时开展规范涉企执法专项行动,规范行政执法程序,全面推行行政检查、行政处罚赋“行政行为码”,强化执法监督,深化共富警务建设,以进一步优化法治化营商环境。

在法促开放方面,浙江省将法治护航

大宗商品资源配置枢纽建设,强化储运基地建设用地、用海要素保障和排污权指标全省统筹,推进保税监管创新,探索大宗商品领域数据分级分类管理,加强海洋生态等重点领域安全监管。同时,法治助力义乌国际贸易综合改革,优化“先查验后装运”监管模式,打造适合跨境电商特点的海关监管制度,鼓励境内外企业、平台、商协会共同参与标准制定,发布一批小商品国际标准。此外,还将搭建浙商涉外法律服务网络,筹建浙商涉外法律服务中心,以国内律所在国(境)外的分支机构或联营所、代表处等为支点,搭建浙商涉外法律服务网络,加强国际仲裁院等信息化平台建设。

在法润文化方面,浙江省将构建大型活动服务保障体系,优化大型演唱会、赛事、展会备案审批流程和服务保障,压缩审批时

间,推动办演赛展降本增效,助力文化交流传播。同时,健全传统文化保护和活化利用机制,推进文化空间运营机制改革,探索公共文化空间所有权与使用权分置,深化土地储备考古前置改革,持续加大文物和文化遗产保护检察公益诉讼办案力度。

“十大攻坚项目”的出台,是浙江省深入贯彻全面依法治国战略的重要举措,也是浙江法治建设的重要里程碑。这些项目的实施,将有力推动浙江在法治轨道上实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。相关负责人表示,未来,浙江省委依法治省办将加强对“十大攻坚项目”实施情况的跟踪问效,确保各项改革攻坚任务落到实处、取得实效。同时,也将积极总结经验做法,为全省乃至全国的法治建设提供可借鉴、可复制的“浙江方案”。



浙江全省入春

随着气温回升,春天的气息也越来越浓。3月9日,杭州、宁波、绍兴、嘉兴、湖州五地气象部门分别宣布,3月10日将进入气象学意义的春天。至此,浙江全省11个地市全部顺利入春。

董旭明 摄

拥有“十八般武艺”的出入境大队 每个人都有自己的“武功秘籍”

本报记者 陈毅人 通讯员 钟冉 汪志杰

近日,全国妇联公布2024年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体及全国巾帼文明岗名单。其中,杭州市公安局萧山区分局出入境管理大队获评“全国巾帼文明岗”。

这支队伍为何能获此殊荣?记者探访发现,队伍里的“芳华”们都藏着“十八般武艺”。

火眼金睛

出入境管理大队中管民警郭盼负责审核材料,有一双“火眼金睛”。

今年1月,申请人王迅(化名)递交护照加急申请材料,郭盼认真审查起来——王迅,40岁,出国理由是被国外某所大学录取。

“40岁的年龄被大学录取,这样的事情以前确实发生过,不过很少。”郭盼仔细查看录取通知书复印件的角角落落,发现通知书上的姓名与申请人实际不符。

郭盼立即打电话给王迅,在交流中,郭盼了解到,王迅只有小学学历,不懂英语,日常从事月嫂工作。听到这些,郭盼已经

明白了个大概,有部分非法中介以高薪出国务工名义,诱骗国内低学历人员通过办理护照和旅游签证至境外从事非法务工活动,赚取中介费用。再一细问,王迅果然是被中介公司要求出国做月嫂。

“他们很可能是诱骗你去从事违法犯罪活动的,千万别去!”在郭盼苦口婆心的劝说下,王迅最终打消了出国赚快钱的念头,撤销了护照申请。

外语达人

31岁的沈艺笑起来会露出两个小酒窝。她毕业于杭州师范大学英语专业,通过了英语专业八级考试,目前担任签证咨询代受理中心辅警一职。

沈艺是大队里的“翻译小助手”,许多外国人到出入境申请签证或居留许可时,对办理所需材料和流程一无所知,这个时候,沈艺就出马了。

今年2月,一名30多岁、来自尼日利亚的男子在大厅徘徊,沈艺觉得对方可能需要帮助,就上前跟他沟通。男子说,自己和中国的一名女子结婚不久,如今自己大学

毕业,想要继续留在中国,不知道要办理什么签证。沈艺告诉他,需要办理团聚类签证,而且女方也得来。沈艺还找来一张纸,贴心写下所需材料和办理流程,男子临走前给沈艺竖起了大拇指。

“到出入境窗口办理业务的外国人有很多,我都有过交流。”沈艺说。虽然她在学校里英语成绩很好,但实际沟通起来有时也会有点吃力。“现实交流中,我需要掌握更多‘地道’的表达方式。”沈艺说,如今她经常看一些国外影视剧,就是为了巩固、提高自己的外语交流能力。

时间“魔法师”

去年,萧山区出入境业务量出现井喷式增长,日均受理量较往年增加3倍。每天,出入境大厅内人潮涌动,到了下班时间,往往还有十几名市民来不及办理业务。

出入境管理大队副大队长黄晴想了一招,将原有6个受理窗口动态调整为“通办+潮汐”模式,高峰时段增开至8个窗口,一些原来不办理出入境业务的窗口也参与进来。

针对学生群体,大队推出“午间延时服

务”和“夜间专场”。“他们请假来办理业务不方便,我们就尽可能减少午休时间,延长下班时间,为他们办理业务。”黄晴说。

黄晴还仔细梳理办证流程,精心制作成一套简单易懂的流程指引,投放在大厅显眼位置,避免群众因流程不明而耽误时间。

应对业务激增与警力不足的双重挑战,黄晴通过轮岗,培养锻炼了不少“全能型”工作人员。目前,大队全员掌握导办、受理、审核等全流程技能。

这支拥有40名岗员(其中女性30人)的队伍,去年全年签发护照7.4万本、港澳出入境证件签注9.5万人次,实现零差错、零风险。

